

保亭全域推进康养产业发展

【欧洲时报】被誉为“海南绿肺”“天然氧吧”的保亭黎族苗族自治县，位于北纬18°“世界旅游黄金纬线”。它拥有丰富的自然资源、人文资源和旅游资源，全县森林覆盖率84.89%以上，每立方米空气负氧离子高达8200个，气候终年温而不热、凉而不寒、爽而不燥、润而不潮，发展康养产业具有得天独厚的优势。

近年来，保亭围绕医疗健康、气候康养，全域推进健康产业发展，布局“一院、一园四区、一论坛”产业。

落地保亭的海南自由贸易港健康医学研究院于2022年11月完成注册。该院依托海南自贸港政策、院士团队及保亭优越的生态环境，开展全生命周期健康医学研究，计划打造健康医学的科技前沿研发中心，院士科研成果转化中心，健康医学人才培养基地。

为更好转化前沿医疗科研成果，保亭正在谋划建设加茂医疗健康产业园。目标是打造以医疗健康为主题的海南省第14个产业园区。该产业园将通过引进医疗健康研究院龙头项目，下游衔接医疗产品在保亭康养产业的推广应用，推动健康产业全面发展。产业园估算总投资45.13亿元人民币，

计划在今年底前开工建设。

保亭丰富的人文和旅游资源为康养产业发展提供可行性。它拥有以温泉养生为重点的七仙岭温泉康养区；有以“雨林康养、黎苗文化”为基础，融合“旅游+”产业的三道旅游康养体验区；有结合低碳农艺的六弓乡村休闲康养区；还有以气候疗养、医养结合为特色的毛岸气候康养区。

为推动健康医学产业发展，保亭创立健康高峰论坛暨院士大讲堂。该论坛定址在保亭举办，每年度举办一次。今年首届论坛邀请两院院士11位，及众多健康医学领域的专家学者，聚焦健康医学、健康产业等方面开展交流研讨和医学培训。该论坛旨在吸引健康医疗专业的高层次人才、对健康有需求的特需人群在保亭聚集。目前，已有4个院士项目确定落地保亭。

保亭黎族苗族自治县委书记穆克瑞表示，大健康产业是海南自贸港的鼓励类产业，海南明确提出要打造“康养天堂”，随着自贸港建设加速推进，“健康+旅游”加快融合等多方面利好条件汇集，海南发展康养产业迎来新的重大机遇。



神玉岛的空灵。 骆云飞摄

他称，保亭生态优异、气候宜人，是发展大健康产业的“天选之地”；区位优势、交通便捷，既能疗养度假，也能享受优质城市公共服务；自贸港政策红利成为保亭发展大健康产业的“助推器”。并且保亭持续深化与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区合作，共建“治疗在博鳌、康养在保亭”的“前医后养”格局。保亭发展大健康产业是其实现产业转型升级、突破发展瓶颈

制约，走出特色化、差异化、生态化发展之路的有力之举和现实选择。

下一步，保亭将全面启动医疗健康产业园区建设；推动雪茄烟发酵项目、睡眠治疗项目、生态修复和新能源开发项目、生物质能源项目等院士项目落地保亭；针对康养的概念和边界不够清晰、产业布局不够明确等问题，开展康养产业课题研究，助推海南全省康养产业发展。（文/张月和）



游客在呀诺达景区进行野外探导活动。 景区供图

保亭探索旅游发展之道

【欧洲时报】海南是中国知名热带旅游目的地。地处琼岛中部山区少数民族聚集地区的保亭，着力迎合国人出游方式的改变，成为海南颇具特色的旅游目的地。

保亭因毗邻三亚且旅游资源丰富，被称作“三亚后花园”。据保亭黎族苗族自治县旅文局统计，今年上半年，该县接待游客182.25万人次，同比增长41.1%，接待游客量对比2019年同期增长59.9%。实现旅游总收入10.62亿元人民币，同比增长22.1%，旅游总收入对比2019年同期增长118.6%。过夜游客54.79万人次，同比增长16.6%，过夜游客量对比2019年同期增长6.7%。

中国旅游形式多年前开始渐变。尤其在海南，“组团游”转变为“自由行”成为潮流，观光为主变成度假为主。景区如何满足日渐挑剔的当代旅游者？如何吸引待在度假酒店里的游客？

保亭旅游业界跳出“圈景建墙收门票”的模式。记者近日在走访中了解到当地旅游者的积极探索。

海南槟榔谷黎苗文化旅游区创始人之一、副总经理陈国东表示，他们首先要求员工能讲好黎、苗族故事，争取让来访游客能深切感受、认知当地民族文化。“游客出行，有些是以视觉观光为第一选择，有些是以舌尖品尝美食为第一选择。在视觉方面，我们景区有一批特殊的员工——身上承载着千年历史渊源的文身黎族老阿婆。”他说。

景区在美食上也极力体现少数民族特色。一款野生蜂蜜椰子片零食，10多年来一直受到游客追捧；用黎族传统酿酒技艺酿制的山兰酒，原料是山上生长的旱稻，用芭蕉、竹器、陶罐等简单工具生产，酒体色泽诱人且口感甜酸。被游客称为“喝了不（容易）醉，醉了不（容易）醒，醒了不（容易）忘”。

不同的客人有不同的旅游需求。在亲子游火热的当下，该景区这两年增加了田野卡丁车、山地滑雪等丰富的体验性娱乐项目。

呀诺达雨林文化旅游区运营总经理李兵说道，今年景区新上了几个大项目，一是建设高空景观缆车，在360度全景索道轿厢中，可以遥望海棠湾180度，美景尽收眼底；二是开发探索谷。以探索小镇方式运营，里面有先进的游乐设施，一些知名的商业品牌陆续进驻。此外，景区引进了全地形越野摩托车穿越热带雨林体验项目，获得游客青睐。

为了吸引在酒店度假的游客，该景区与与海棠湾、亚龙湾、石梅湾、日月湾等湾区酒店合作，推出游客入住这些湾区即享呀诺达景区游玩门票优惠。同时景区企业派出大巴车到热点区域免费接送游客。

神玉岛旅游区总裁赵晨均介绍，保亭坐落热带季风气候区，热量丰富、雨量充沛、气候温和，境内森林覆盖率达84.89%。每立方米空气负氧离子在8000个以上，被誉为“海南绿肺”“天然氧吧”，是中国唯一同时能享受热带雨林、碧海蓝天和天然温泉的地方。神玉岛因此以生态康养为核心主题，打造快乐健康、幸福生活目的地。他介绍，今年以来，神玉岛上了三大体验项目：户外探险达人，以“一日营”形式探索热带雨林；依托附近的原始村道，UTV全地形车雨林穿越；在景区所在的淡水湖引入浆板、水上自行车等水上项目。

保亭旅游业界的不断探索，让更多的海内外人士了解海南岛中南部的魅力，游览+度假+康养，有望成为海南旅游业的一张新名片。也许有一天，人们是因为要去保亭而来海南。

（文/王晓斌）

保亭嬉水过七夕 万人广场狂欢

【欧洲时报】水枪、水瓢、水盆、水柱、水花、水珠四处飞溅。8月下旬的农历七月初七，成千上万人聚集在海南保亭黎族苗族自治县七仙广场，共度2023年海南七仙温泉嬉水节。

嬉水节是海南保亭的黎族、苗族同胞一年一度盛大的民间传统节日，是由黎苗民间祭水习俗发展起来的节庆活动。每年农历七月初七，在保亭无论男女老少，不论相识与否，都纷纷泼水嬉戏，传递祝福。

2020年新冠疫情来袭，嬉水节按下“暂停键”。“三年来，全县人民翘首以盼，各地游客拭目以待。今天，嬉水节盛大‘回归’，重新出发。”保亭县委书记穆克瑞介绍，今年嬉水节将传统与时尚融合，精心安排了“千人舞·百桌宴”“七仙汇”嗨潮集市、黎族医药展演（体验）、取圣水、雨林泼水音乐节、欢乐大巡游、嬉水狂欢、“点亮夜保亭”嬉水演艺嘉年华等系列精彩活动。

嬉水狂欢是嬉水节最重头的活动。“七夕”当天，十里八乡的当地民众、远道而来的各地游客拿着水枪、水瓢、水盆等各式嬉水器具，一大早就汇集在七仙广场。广场的舞台上，

一场祭祀之舞过后，黎族娘母、长老依次出场。在长老的带领下，七位“仙女”迎接“圣水”，并将“圣水”洒向现场观众，预示着嬉水狂欢的正式开启。

广场上的人们不约而同拿起手中的各式器具，相互泼洒“圣水”以示祝愿。在现场，持水枪者寻找精准目标，持水盆者占据水源舀水四面抛洒，更有甚者买来肩背式喷雾机，走一路喷洒一路。年轻的姑娘和小伙子们现场打起激烈“水仗”，即便全身湿透也乐在其中。“从头湿到脚，真是痛快淋漓。”来自海口的游客彭先生说，在广场上跳了一回舞、泼了一回水，玩得很开心，不虚“七夕”保亭之行。

海南七仙温泉嬉水节自2000年以来已经成功举办了19届，今年是第20届，成为挖掘、弘扬黎苗文化的重要节庆活动，2010年荣获“中国十大著名节庆品牌”称号，2011年入选“中国最具人气民间节会”。

今年嬉水节的举办时间从一天延长到三天，主办方除设置主会场活动以外，还在保亭县内的各大景区、五指山红峡谷文化旅游区设分会场，将欢乐扩散到更多地方。

（文/王晓斌）



黎族青年男女尽情嬉水。 骆云飞摄

保亭创建全球热带水果博览中心

【欧洲时报】保亭在海南省农垦科学院保亭热带作物研究所植物园的基础上正在兴建全球热带水果博览中心。该中心规划面积约3万亩，总投资约为34亿元，分三期开发。

保亭的热带瓜果种类丰富，椰子、芒果、龙眼、荔枝等热带水果在这里只是一般的作物。红毛丹源自东南亚的，因其成熟果呈卵形或长椭圆形、表皮红色且长满绒毛而得名。在中国，只有山地雨林气候的保亭最适宜大面积种植红毛丹。保亭热带作物研究所研发的优良品种，在市场上力压东南亚原产国，成为抢手货。

保亭黎族苗族自治县七仙岭全球热带水果博览中心在44.4亩的资源圃里，保存着440株不同性状的红毛丹种质资源。一株挂着“省级红毛丹种质资源圃编号：001”牌匾的粗壮红毛丹树，见证了中国本土引种红毛丹60余年的历史。

近年在海南岛兴起的中国国产榴莲，先产自保亭。在保亭的一个农场，几十棵榴莲树连续五年开花结果，证明当地具备出产热带水果之王榴莲的



保亭县委宣传部供图

潜力。在博览中心，一株1958年从马来西亚引种的榴莲树，堪称“镇园之宝”，如今已经成为宝贵的种质资源。

博览中心负责人介绍，现在开放的核心区面积246亩，共收集保护了同纬度热带果树25科、49属、72个物种，总计164个品种。此外，还收集保护了43科、105属、126个物种

的经济林草植物。

据介绍，今年“十一”期间，七仙岭全球热带水果博览中心将正式开园，向游客展示全球热带水果的魅力。保亭以该博览中心为契机，加快引进全球优质热带果蔬，推动当地热带高效农业提质增效。

（文/宗新）